



# 薪火永相传

YMG 全媒体记者 李晓飞 赵巍巍 通讯员 徐汉广 栾钦程 摄影报道

红色印迹,是果都栖霞最深刻最鲜明的信仰地标——

在革命老区栖霞,胶东革命的“摇篮”——牙山、艾崮山两大抗日革命根据地,以及胶东兵工厂、国际和平医院、胶东抗大等70处革命旧址熠熠闪光。

赓续血脉,果都栖霞奏响了传承发展的最强音——

在“胶东抗大”展厅内,在“苹果树下”讲堂上,在“红色村庄”里,党史知识、革命文化与红色精神在延续与传承。

为切实“把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”,凸显新时代党史学习教育的时代特色,栖霞市充分挖掘县域丰富的红色文化资源,全面推动党史学习教育走深走实,入脑入心。

## 唤醒红色记忆 穿越时空的“父子对话”

【画面】在“胶东抗大”的展厅内,一段穿越时空的“父子对话”,令人潸然泪下。

“爸爸,请您原谅我到现在才来看您。”“没关系,我知道你早晚会来的。”“太久了!”“是啊,是很久了!18年了,我的小东都长大成人了,成为跟爸爸一样的军人,成为一个中国国人民解放军士兵……”

视频《铁骨柔情》模拟再现了儿子与“父亲”在沈阳抗美援朝烈士陵园里首次相认,进行的一次“对话”。

这一幕温情“对话”,让来自栖霞市松山街道“果都先锋连”松山排“走进栖霞历史”观摩团的成员泪流满面,那段壮烈的历史在他们眼前徐徐展开。

视频中,那位父亲是蔡正国,曾在栖霞大地辗转抗日教学,担任过胶东抗大校长,后任中国人民志愿军第五十军副军长,在抗美援朝期间壮烈牺牲,是抗美援朝前线牺牲的高级将领之一。其儿子蔡小东在出生48天后,就痛失了他未谋面的父亲。

胶东抗大教育基地的展厅里,展出了蔡小东捐赠的父亲曾用过的铁皮箱。在那个裹着硝烟、锈迹斑斑的铁皮箱里,存放着手写的16封家书。在最后一封家书里,他尤为关注尚在襁褓中的小儿子,并给儿子起了“小东”的名字。为保护年幼的蔡小东,母亲改嫁,一直瞒着儿子身世,直到蔡小东18岁时,父子才得以穿越时空“相认”。

“革命遗志,后人承担。子承父志,任重路远。前仆后继儿接班。征途上,擎先烈精神,勇往直前!”蔡小东在认亲当天的日记里直抒胸臆,壮志满怀。

这段文字也深深地镌刻进“果都先锋连”松山排队员的内心,也成为他们建设山清水秀幸福新栖霞的源源不断的动力。

【画外音】中国人民抗日军政大学是一所在战火硝烟中诞生的革命红色学校,于1940年4月到达胶东抗日根据地,次年3月到达牙山根据地,开启了在胶东长达10年、栖霞近8年的艰苦办学生涯,为部队和地方培养、输送了万余名德才兼备的优秀干部。

胶东抗大延续延安抗大精神,其“斗争中学习,熔炉中锤炼”的精神品格在新时代党员干部应对各种风险挑战中具有重要现实意义和教育价值。栖霞市深挖胶东抗大的革命精神,使抗大精神成为贯穿栖霞党史学习教育全过程、全链条的精神支柱,为栖霞党史学习教育铸就灵魂。

今年,胶东抗大还与全国8处抗大主题场馆成立“抗大联盟”,同12所驻烟高校共建实践基地。以此为延伸,栖霞市持续组织深挖抗大精神,编写《烘炉》《回忆》等主题党史书籍6套、200余万字,使抗大充分发挥了“以史育人、培根铸魂”的作用。

## 讲好红色故事

### “父子同台”讲述少将往事

【画面】在“苹果树下”讲堂上,烟台市金牌志愿红色讲解员、栖霞市融媒体中心记者刘扩跟随着讲解“直通车”,给栖霞市自然资源和规划局全体党员干部,讲述开国少将张玉华的感人故事。

“2015年初春,我在胶东革命烈士陵园现场采访时的情景历历在目,那一年,张玉华99岁,他唱的《东方红》铿锵有力,饱含着一名老党员的拳拳初心。”2015年,刘扩在英灵山采访了曾参加过雷神庙战斗的张玉华。

众所周知,年近百岁的张玉华曾受邀参加过抗战胜利70周年阅兵式。在老兵方队中,他举起曾被子弹打穿的右手,敬了一个标准的军礼,这一幕令人心颤、泪奔!

“看到英灵山烈士纪念堂上的展板,年轻的张玉华赫然在列,听着他讲述当年的战斗经历,那一刻我深切地感受到战争中的场景就在昨天。”刘扩“踏着开国少将的足迹追寻”的讲述把听众的思绪拉回到那血雨腥风的岁月——

【画外音】红色历史弥足珍贵、值得永传。为开展好红色宣讲,栖霞市深入挖掘红色资源,组织撰写《栖霞革命老区发展史》,开设专题简报《革命老区 红色栖霞》,组建由老党员、老模范、小小红色讲解员等组成的“三支红色宣讲队伍”,开展红色故事专题宣讲、百姓巡回宣讲等120余场次,推动革命精神不断发扬光大,让红色故事永续流传。

同时,栖霞市邀请中央党校教授、党史研究专家,会同组织部门、党校、党史部门共同召开红色教育师资队伍提升研讨会,将《回望抗大历史 传承革命传统》《熔炉中锤炼斗争中学习》《2号红色主题课》《一盘散沙》如何拧成“一股绳”——烟台亭口镇衣家村的乡村振兴之路》《乡村振兴党建引领合作联社事业兴——烟台庙后镇以党支部领办合作社联合社强村富民的实践探索》等6堂乡村振兴主题课程纳入党校新专题试讲评审范围,召开集体备课会,凝聚聚力打造优质特色本土课程。

## 赓续红色血脉 “革命摇篮”成红色打卡地

【画面】在烟台首个红色主题原创壁画村——栖霞市庙后镇后许家村,“妹妹找哥哥遇记”“花顶山狙击战”等一个个生动的红色故事,以壁画的形式无声地讲述着村庄红色革命历史,吸引了烟台市公务员任职培训班的46名学员追寻红色记忆。

“红色村庄”后许家村有着320多年的历史,该村红色文化底蕴深厚,涌现了很多英雄人物,开国中将聂凤智曾在该村指挥过花顶山抗日狙击战。在抗日战争与解放战争中,该村先后有39位村民走上了革命道路,其中有8人慷慨就义,为国捐躯。

“后许家是牙山北麓的革命摇篮。”栖霞革命史研究者张荣起、孙殿仙在《烟台日报》撰文指出,“在胶东屋脊栖霞有一个堪称世外桃源的美丽山村,传奇之灯,闪烁光芒,像镶嵌在牙山北麓的一颗明珠,吸引了四面八方的游客前来观光休闲……然而,好多人并不知道,这个在战争年代只有36户的后许家村有八路军战士39名,几乎每家有一个共产党员,他们有着太多催人泪下的故事……”

昔日的革命老区,如今旧貌换新颜。作为栖霞“三变”改革试点村之一,后许家村“两委”发扬红色革命精神,抓党建聚合力、抓基础促提升、抓产业谋发展,先后获得“烟台市生态型文明示范村”“山东省级文明村”“山东省景区化村庄等荣誉称号”。为传承红色基因,汲取前进力量,2021年11月,以村红色历史和村史文化为核心,后许家村与烟台现代院携手打造“多彩后许家——红色主题原创壁画”项目。

青山有幸埋忠骨,铭记历史祭英魂。46名学员们重走抗大路,重温花顶山阻击战历程。在村委主任带领下,学员们追寻花顶山阻击战先烈们的足迹,一路陡峭泥泞、翻山越岭,在一步一印中回忆和感受革命的艰辛与不易。到达山顶无名烈士墓前,学员们整齐肃穆列队,满怀崇敬之情向革命先烈默哀、鞠躬。

【画外音】天地英雄气,千秋尚凛然。栖霞市打磨两条主线,绘制“红色”规划图。立足牙山、艾崮山两大抗日革命根据地,配套开发“重走抗大路”“重温艾崮革命历程”两条特色体验教学路线,串联艾崮革命纪念馆、胶东革命烈士陵园、抗大驻地村落、胶东公学旧址等70余处革命遗址,建设教学点10处,绘制党性教育“红色”规划图,让学员亲身体验革命事业艰苦困苦,重温革命先烈创业艰辛。同时,在行进路线中全面展示县域红色文化,奠定栖霞党史学习教育“红色”属性,营造党史学习教育“红色”氛围。

同时,栖霞市还深挖资源,探索“主题”多样性。除红色历史外,栖霞市不断充实“乡村振兴”“传统文化”“党支部领办合作社”等主题,集中打造美丽乡村、“战山河”、农耕文化、非遗文化、党支部领办合作社等特色IP,以“项目引领、政府主导、社会参与”的发展思路,通过党建引领,后许家、杜家庄、栗林等一批红色阵地逐渐成熟,在此基础上,形成以红色为底色,形式丰富、内容多元、特色鲜明的教学主题,为烟台迈向万亿级城市凝聚起踔厉前行的力量。

## 以党史之光照亮新征程 ⑥

## 国企党建的烟台实践 ⑥

### 以党建聚人心

#### “双培养”促党员企业骨干勇挑重担

回顾交运集团的发展历史,就是一部坚持党的领导、加强党的建设的历史,为将国企政治优势、组织优势高效转化为竞争优势和发展优势,交运集团以党建创新实践引领企业高质量发展。

“我们通过建设文史馆、编修集团史志、打造线上党群E家等创新形式,搭建起‘3+18+N+X’的‘红色教育综合体’;创新打造‘党建融·交运红’党建品牌、‘交运红惠·真心相随’工会品牌、‘交运红青年·奋进新时代’青年品牌和18个权属企业子品牌的‘红色品牌联合体’;搭建‘红色先锋共同体’,推动党建品牌进车间、进班组,创新实践‘品牌+工作室’‘品牌+一线班组’‘品牌+先锋岗’模式,挖掘和培育先进集体或个人典型。真正将坚持党的领导,加强党的建设细化为融于血脉、化为行动的具体实践。”交运集团党委副书记姜文广介绍。

如何坚持党建引领,让“红色治理”更规范?交运集团在积极推动“党建入党”、落实“第一议题”基础上,建立党组织研究决定、前置研究讨论事项及负面事项“三张清单”,制定党委会、董事会、经理层议事“三项规则”;规范党委书记、董事长、总经理、副总经理等以及相关部门(企业)审批权限和流程,确保党组织把方向、管大局、保落实的领导作用有效发挥。压实各级党组织主体责任、党组织书记第一责任和领导班子“一岗双责”。推行党建目标管理责任制,坚持党建与经营考核“两把尺子一起量”,经营业绩差的党建考核不得评优,党建工作差的绩效奖励按比例扣减。

红旗在一线飘扬,已然是交运集团的新常态。直面疫情反复,交运集团第一时间进入战时状态,安排430名驾驶员、投入600余辆防疫用车,执行执勤及医护人员运输、保障“火眼实验室”筹建等急险重任务,累计运行3.6万车次,运输13万人次。驾驶员昼夜不息,执行执勤人员和医护人员运输,重点人群隔离转运等任务。仅去年3月19日零点启动紧急运输预案当天,24辆大巴车全城穿梭,将800名医务人员安全接送至各街道指定地点,确保了第四轮全员核酸检测工作迅速展开。交运集团下属通汇品尚酒店和三站宾馆停止正常经营,全部292个床位配合做好隔离服务保障;集团辖属20个基层党组织的党员志愿者奔赴属地“双报到”社区,累计开展疫情防控志愿服务2000余人次,为全市夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”持续输入交运力量。

将业务骨干培养成党员,把党员培养成企业骨干——在交运集团行之有效的“双培养”措施下,40名党务工作者得到提拔重用,14名经营管理者交流到党务工作岗位,百余名骨干按程序发展为党员,党管人才的制度竞争优势得以彰显。在党员示范引领下,广大干部职工见红旗就扛、见第一就争,投身改革转型的干劲得到充分激发。

### 以党建谋转型

#### 跳出老本行藩篱,拥抱新业态蓝海

近年来,汽车客运行业持续“探底”,全国各地皆然,烟台概莫能外。交运集团运输经营部负责人李自清介绍,2015年以来,青年路汽车站、福山汽车站先后关停。“工作人员比旅客多,车票收入比成本低,干多少亏多少”,面对高铁、民航、网约车、私家车等出行方式“夹攻”,日渐式微的道路客运,愈发内忧外患、难上加难。

明者因时而变,知者随事而制。直面行业冰点,交运集团聚焦党建引领,果断提出“跳出交运谋发展,改革创新促转型”的经营理念,以壮士断腕的决心全面破冰。

着眼深耕传统运能,抢占细分市场,交运集团旗下大力气保障550部城际城乡公交、517部校车、11个汽车客运站全面正常运营,先后开通城际公交、旅游观光车、景区直通车等,满足市民多元出行需求。发展定制客运,突出车辆小型化、出行便捷化、服务高端化,推动瘦身优化,实现客运业务精干高效;提速站商一体化,科学布局作业空间,打造车站综合体,实现“以站促商、以商养站”;下气力布局车后生态圈,推动汽车检测、驾培、能源等关联产业集聚发展。“仅以汽车西站为例,通过强化党建引领,车站总结凝练出‘红芯向党’品牌和‘七彩领航’工作法,成功拓展二手车市场、托管中心等新兴项目,‘等客上门’的客运站,如今变成了‘多元发展’的综合体。”姜文广说。

党委书记抓党建突破项目、党组织书记领办转型发展项目,是交运集团党建引领转型跨越、创建“全省样板”历程中,一再得以印证的“转型法宝”:连年来,交运集团按照“退出也是发展”的理念,积极贯彻省市国资委低效资产“关停转卖送”的处置要求,依法依规清理低效资产11处,投资1000万元将半闲置的交运驾校部分资产改建为市级涉案财物管理中心,为全市130余个政法机关提供涉案财物一体化服务;投资1.13亿元引入国检集团合资重组烟台建工检测有限公司,推动检测业务由单一化向多领域拓展,利用闲置房产打造烟台地区综合检测实验基地,年可实现收入

1亿元;出资1.6亿元整合5个区市10户民爆企业,年可实现营收2亿元。

莱山区轸大路旁,窗明几净的金融外包服务中心已投入使用,勾勒出我市首座综合性金融外包服务基地的宏伟蓝图。“总投资2亿元的金融服务中心,促成人民银行代理发行库、区域现金管理中心等项目落地,为各类金融机构提供全方位、一站式、综合性的金融外包服务。”交运集团党委委员、副总经理付波介绍,早在2019年8月,交运集团开始涉足武装押运、金融安保等业务,先后与13个区市、43家国有银行及股份制商业银行达成战略合作协议。

“一业独大”不是春,“多点开花”春满园——在客运业大幅下滑、三年疫情冲击、减免房租影响等多重压力下,交运集团经营收入持续“逆势上扬”。2022年营业收入、利润、利税三项主要指标分别较2018年同比增长64.4%、1264.2%、162.3%。金融外包服务、民用爆破等新兴产业已发展为集团第一、二产业,道路客运所占整体业务比重由2018年的54.7%下降至15.6%,主业突出、多元发展的新格局已然呈现。

### 以党建促活力

#### 砸碎铁饭碗全体找位置,“红色实践”更生动

“事不隔夜、事不避难、事要解决”“努力到无能为力、拼搏到感动自己”“慢进是退、不进更是退”“没有走在前列也是一种失败”……走进集团总部新址,随处可见的企业文化沁人心脾,无处不彰显着求新求变的决心。抱着争创国企深化改革创新“全市先锋”的决心,交运集团坚持党建引领改革突破,积累出无数生动的“红色实践”。

2019年起,交运集团党委聚焦问题积弊、体制瓶颈,打破“铁饭碗”“铁交椅”“铁工资”,告别“终身制”“大锅饭”,职能部门由217个压缩至153个,依法依规处置不符合要求、不胜任工作的员工,按照“个人报名、竞争上岗、双向选择”原则内部分流100余人。总部中层副职及以下、各权属企业干部职工“全部卧倒、重新起立”,未完成任务的后两个单位领导班子成员集体降级。对考核优秀的干部增加10%奖金,并优先提拔使用;考核末位的予以淘汰。2022年,4个单位得到额外奖励,3个单位被扣减,2名中层干部被免职。职工个人利益与企业发展绑定,职工收入随企业效益同步增减,对突出贡献人员采取超额利润提成等方式予以激励,提高企业长远发展竞争力。

企业减负增效同时,人才队伍建设同步驶入正轨。交运集团用心用情打造“成长提升”“能力提升”“责任提升”三项工程,加快青年人才培养、后备人才选拔,优秀人才使用,为各类人才铺路子、搭台子、压担子。目前,集团40周岁以下干部157人,占比达到36%,人才创新创造活力得到全面激发,人才优势高效转化为高质量发展动力。知重负重、苦干实干、敢拼敢赢、善创善闯在党员干部职工中已成共识。

党建引领企业改革转型与高质量发展,落脚点仍是职工幸福。多年来,交运集团始终坚持“依靠职工办企业、办好企业为职工”的方针,面对传统产业的市场冲击和疫情影响,依然不断提升职工收入水平、幸福指数,4年来,累计投入近1亿元为职工增长工资、增加福利待遇,职工平均工资增长率达到32%。“有格局担当、有境界情怀、有使命奉献”的现代企业形象,不但极大提振了干部职工投身改革转型的信心,更凝聚起推动企业高质量发展的强大合力。



YMG 全媒体记者 杨健 通讯员 赵翰 李国荣 摄影报道

闯出「交运红」